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METHODIK 

 

METHODIK 

GRUNDGESAMTHEIT:  wahlberechtigte Mitglieder des FC Schalke 04 

ERHEBUNGSZEITRAUM: 14.10.2017 – 18.10.2017 

EINLADUNGEN: 105.000 Links 

STICHPROBENUMFANG:  n = 9.239 Mitglieder 

ART DES INTERVIEWS:  Online (CAWI) 

AUSWAHLVERFAHREN:  Die Stichprobe wurde aus dem Emailadressenpool der Mitglieder des FC Schalke 04 generiert 
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ANZAHL DER PERSONEN IM WAHLAUSSCHUSS 

Frage: (…) Der Wahlausschuss besteht gemäß der aktuellen Satzung des FC Schalke 04 aus 8 Mitgliedern. Findest du diese Anzahl von 8 Mitgliedern angemessen? 
Basis: wahlberechtigte Mitglieder des FC Schalke 04 

Nein 
17% Ja  

76% 

Egal 
7% 

1% 

2% 

2% 

2% 

76% 

3% 

2% 

1% 

2% 

0% 

0% 

0% 

1% 

7% 

 4 Mitglieder  

 5 Mitglieder  

 6 Mitglieder  

 7 Mitglieder  

 8 Mitglieder  

 9 Mitglieder  

10 Mitglieder  

11 Mitglieder  

12 Mitglieder  

13 Mitglieder  

14 Mitglieder  

15 Mitglieder  

16 Mitglieder  

Das ist mir egal  

Basis: 9239 Mitglieder insgesamt 

Ja, 8 Mitglieder 
sind angemessen.  

Das ist mir egal 

Nein, es sollten  
… Mitglieder sein.  

PRÄFERIERTE ANZAHL VON MITGLIEDERN IM WAHLAUSSCHUSS 

Basis: 9239 Mitglieder insgesamt 

Kein Interesse an Veränderungen: 
Mit drei Viertel der Mitglieder ist die überwiegende Mehrheit der 

Meinung, dass die aktuelle Zahl von acht Mitgliedern im Wahlausschuss  
angemessen ist.  
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VEREINSMITGLIEDSCHAFT ALS ZULASSUNGSVORAUSSETZUNG 

Frage: Gemäß der aktuellen Satzung kann jedes Mitglied, welches dem Verein mindestens ein Jahr ununterbrochen angehört, für den Wahlausschuss kandidieren. Bist du mit dieser Voraussetzung für die Zulassung zur Wahl in den 
Wahlausschuss einverstanden? 
Basis: wahlberechtigte Mitglieder des FC Schalke 04 

4% 

30% 

6% 

17% 

7% 

30% 

0% 

0% 

0% 

0% 

5% 

1% 

0 Jahre 

1 Jahre  

2 Jahre  

3 Jahre  

4 Jahre  

5 Jahre  

6 Jahre  

7 Jahre  

8 Jahre  

9 Jahre  

10 Jahre  

Das ist mir egal  

Ja, ein Jahr reicht als 
Voraussetzung aus, um 
für den Wahlausschuss 
kandidieren zu können.  

Das ist mir egal 

PRÄFERIERTE LÄNGE DER MITGLIEDSCHAFTSDAUER 

Interesse an einer Veränderung: 
30% der Befragten sprechen sich für den Status quo aus. Knapp zwei Drittel 
der Mitglieder würden eine längere Vereinszugehörigkeit bevorzugen, die 

Angaben hinsichtlich der genauen Dauer schwanken jedoch. 

Nein, ein Mitglied sollte 
mindestens … Jahre 
ununterbrochen Mitglied 
des Vereins sein.  

Nein 
65% 

4% 

Ja  
30% 

1% 

Es sollte keine Beschränkung 
durch die Dauer der 

Mitgliedschaft im Verein geben.  

Basis: 9239 Mitglieder insgesamt Basis: 9239 Mitglieder insgesamt 
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ANZAHL DER UNTERSTÜTZER 

Frage: Gemäß der aktuellen Satzung muss jedes Mitglied drei stimmberechtigte Mitglieder als Unterstützer vorweisen, um für den Wahlausschuss kandidieren zu können. Bist du mit dieser Voraussetzung einverstanden? 
Basis: wahlberechtigte Mitglieder des FC Schalke 04 

22% 

0% 

0% 

54% 

1% 

4% 

0% 

0% 

0% 

0% 

14% 

4% 

ohne Unterstützer 

1 Unterstützer  

2 Unterstützer  

3 Unterstützer  

4 Unterstützer  

5 Unterstützer  

6 Unterstützer  

7 Unterstützer  

8 Unterstützer  

9 Unterstützer  

10 Unterstützer  

Das ist mir egal  

Ja, drei stimmberechtigte 
Mitglieder als 

Unterstützer reichen aus.  

Das ist mir egal 

PRÄFERIERTE ANZAHL VON UNTERSTÜTZERN 

Nur geringes Interesse an Veränderungen: 
Über die Hälfte der Umfrageteilnehmer sind mit drei Unterstützern 

einverstanden. Der Teil derer, die dafür plädieren, auch ohne 
Unterstützer kandidieren zu dürfen, liegt zudem mit 22% leicht vor den 
Personen, die sich für eine größere Anhängerschar aussprechen (20%). 

Nein, ein Mitglied sollte mindestens 
 … stimmberechtigte Mitglieder  

als Unterstützer haben. 

Ja  
54% 

4% 

Man sollte auch  
ohne Unterstützer  für den 

Wahlausschuss kandidieren können.  

Nein 
20% 

22% 

Basis: 9239 Mitglieder insgesamt Basis: 9239 Mitglieder insgesamt 
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AMTSZEIT DER MITGLIEDER IM WAHLAUSSCHUSS 

Frage: Die Amtszeit der Mitglieder des Wahlausschusses beträgt aktuell 4 Jahre. Bist du mit dieser aktuellen Regelung einverstanden? 
Basis: wahlberechtigte Mitglieder des FC Schalke 04 

Nein 
13% Ja  

85% 

2% 

0% 

9% 

3% 

85% 

1% 

2% 

1 Jahr  

2 Jahre  

3 Jahre  

4 Jahre  

5 Jahre  

Das ist mir egal  

Ja, ich bin mit 4 Jahren 
einverstanden.  

Das ist mir egal 

Nein, die Amtszeit 
sollte … Jahre betragen.  

PRÄFERIERTE ANZAHL VON MITGLIEDSJAHREN 

Kein Interesse an Veränderungen: 
Die aktuelle Laufzeit von 4 Jahren Amtszeit der Mitglieder des 
Wahlausschusses wird mit deutlicher Mehrheit befürwortet. 

Basis: 9239 Mitglieder insgesamt Basis: 9239 Mitglieder insgesamt 
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ZUSAMMENSETZUNG DES WAHLAUSSCHUSSES 

Frage: Sollte der Wahlausschuss auch durch Mitglieder ergänzt werden können, die nicht durch die Mitgliederversammlung gewählt werden? 
Basis: wahlberechtigte Mitglieder des FC Schalke 04 

Ja  
12% 

Nichts 
dagegen 

16% 

Nein 
70% 

2% 

Ich habe  
grundsätzlich nichts 
dagegen, sehe darin 
aber wenig Vorteile. 

Das ist mir egal 

Ja, das finde ich eine 
sinnvolle Ergänzung.  

Kein Interesse an Veränderungen: 
Mehr als zwei Drittel der Befragten sprechen sich gegen eine 

Veränderung bei der Zusammensetzung des Wahlausschusses durch 
nicht gewählte Mitglieder aus. Der Anteil derer, die nichts dagegen 

hätten, fällt mit 28% deutlich kleiner aus. 

Nein, das finde 
ich nicht gut 

Basis: 9239 Mitglieder insgesamt 
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RAHMEN DER WAHLDURCHFÜHRUNG 

Frage: (…) Gemäß der Vereinssatzung findet die Wahl zum Wahlausschuss im Rahmen der jährlichen Mitgliederversammlung statt. Sollte die Wahl zum Wahlausschuss künftig weiterhin im Rahmen der Mitgliederversammlung 
durchgeführt werden oder aufgrund des erhöhten Zeitaufwandes in einem anderen Rahmen stattfinden? Welche der nachfolgenden Durchführungen der Wahl zum Wahlausschuss würdest du als Alternative gutheißen? 
Basis: wahlberechtigte Mitglieder des FC Schalke 04 

Anderer 
Rahmen 

30% Wie 
bisher 
65% 

5% 

21% 

42% 

7% 

46% 

25% 

Briefwahl, klassisch per Post 

 

 

 Online-Wahl via Internet über die Homepage 

des FC Schalke 04 

Eine separate Veranstaltung, zu welcher der 

Verein einlädt 

Eine Vorwahl mit allen Kandidaten und eine 

Hauptwahl im Rahmen der 

Mitgliederversammlung. 

Keine der genannten, ich bevorzuge nach wie 

vor die aktuelle Methode im Rahmen der 

Mitgliederversammlung 

Die Wahl sollte wie 
bisher im Rahmen der 

Mitgliederversammlung 
stattfinden.  

Das ist mir egal 

Die Wahl sollte in 
einem anderen 
Rahmen stattfinden.  

…werden Alternativen aufgezeigt, finden die meisten eine Online-Wahl 
oder eine Vorwahl besser als den Status quo. 

Indifferentes Interesse an einer Veränderung: 
Auf den ersten Blick sind die Mitglieder mehrheitlich für die 

Beibehaltung des gegenwärtigen Modus der Wahldurchführung, aber… 

Basis: 9239 Mitglieder insgesamt Basis: 9239 Mitglieder insgesamt 
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ANZAHL DER KANDIDATEN BEI EINER VORWAHL 

Frage: Welche der nachfolgenden Durchführungen der Wahl zum Wahlausschuss würdest du als Alternative gutheißen? Wie viele Kandidaten sollten sich in der Vorwahl qualifizieren können und zur Hauptwahl während der 
Mitgliederversammlung zugelassen werden, um sich dort persönlich vorstellen zu können? (Bezogen auf den Status quo: jährliche Wahl von 2 Mitgliedern pro Mitgliederversammlung.) 
Basis: wahlberechtigte Mitglieder des FC Schalke 04 

Das Konzept einer Vorwahl, während derer sich eine Auswahl von 
Spitzenkandidaten für eine Hauptwahl während der 
Mitgliederversammlung empfiehlt, wird favorisiert. 

39% 19% 30% 

4 5 6
A N Z A H L  K A N D I D A T E N  

Das ist mir egal = 11%  

21% 

42% 

7% 

46% 

25% 

Briefwahl, klassisch per Post 

 

 

 Online-Wahl via Internet über die Homepage 

des FC Schalke 04 

Eine separate Veranstaltung, zu welcher der 

Verein einlädt 

Eine Vorwahl mit allen Kandidaten und eine 

Hauptwahl im Rahmen der 

Mitgliederversammlung. 

Keine der genannten, ich bevorzuge nach wie 

vor die aktuelle Methode im Rahmen der 

Mitgliederversammlung 

Basis: 9239 Mitglieder insgesamt Basis: 4221 Befragte insgesamt 

Auf Nachfrage, wie groß der Kandidatenkreis an der Hauptwahl 
ausfallen soll, ist keine deutliche Aussage zu erkennen. Tendenziell 

sprechen sich mehr Personen für eine geringere Anzahl von vier oder 
fünf Kandidaten aus.  

(n=4221) 
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ZUR VORSTELLUNG DER KANDIDATEN AUF DER MITGLIEDERVERSAMMLUNG 

Frage: (…) Wie nützlich fändest du daher die nachfolgenden Anpassungsvorschläge zur Vorstellung der Kandidaten? Was sollte nach Erreichen der maximalen Redezeit deiner Meinung nach passieren? 
Basis: wahlberechtigte Mitglieder des FC Schalke 04 

Kandidaten werden jeweils nur noch mit Hilfe eines kurzen 
Films auf der großen LED-Leinwand vorgestellt. 

Die Kandidaten werden in den Wochen vor der Mitglieder-
versammlung über verschiedene Kanäle (Homepage, 
Schalker Kreisel, Facebook, YouTube, o.ä.) vorgestellt. 

Bei der Mitgliederversammlung findet ausschließlich die 
Wahl ohne persönliche Vorstellung der Kandidaten statt. 

Die Kandidaten sollen sich wie bisher persönlich am 
Rednerpult vorstellen, die maximale Redezeit soll 
allerdings künftig maximal 3 Minuten betragen. 

Hohes Interesse an einer Veränderung: 
Die Kandidaten-Vorstellung soll bevorzugt in einem anderen Rahmen als 
bisher stattfinden, um den Wahlprozess zu verkürzen. Deutlich präferiert 

wird dabei die Vorstellung auf den Kanälen der Vereinsmedien in den 
Wochen vor der Mitgliederversammlung. 

55% 

83% 

22% 

58% 

42% 

73% 

17% 

46% 

TOP-3 TOP-2 

Basis: 5342 Befragte insgesamt 

DIE MAXIMALE REDEZEIT SOLL 
KÜNFTIG DREI MINUTEN BETRAGEN 

16% 

10% 

13% 

12% 

15% 

31% 

6= Sehr nützlich 

5 

2 

1= Überhaupt nicht nützlich 

4 

3 

3% = Keine Angabe / Weiß nicht 

Basis: 9239 Mitglieder insgesamt 

(n=1363) 

Wie 
gehabt 

43% 

Mikro aus 
53% 

4% 

Basis: 9239 Mitglieder insgesamt 

Die Mitglieder, die sich bei einer Reduzierung der Redezeit auf drei 
Minuten für die bisherige Durchführung der Vorstellung am Rednerpult 

aussprechen, wünschen sich mehrheitlich eine striktere Vorgehensweise 
bei Verstoß gegen die Redezeit. 
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ZUM WAHLSYSTEM UND ZUR FUNKTION DES WAHLAUSSCHUSSES 

Frage: Die Mitgliederversammlung hat beschlossen, dass das sogenannte rollierende Wahlsystem eingeführt wird. Dabei werden nur noch 2 Mitglieder pro Jahr für Ihre 4-jährige Amtszeit im Wahlausschuss gewählt. Wie findest du diese 
Anpassung? (…) Wäre es für dich denkbar, dass bereits amtierende Aufsichtsratsmitglieder künftig automatisch zur Wahl zugelassen werden könnten, ohne vorherige Prüfung durch den Wahlausschuss? 
Basis: wahlberechtigte Mitglieder des FC Schalke 04 

58% 22% 

13% 

6% 

Das ist mir egal Ich finde ein rollierendes 
Wahlsystem generell nicht gut und 
würde es bevorzugen, alle 4 Jahre 
alle 8 Mitglieder zu wählen. 

Kein Interesse an Veränderungen: 
Das rollierende Wahlverfahren, wie es aktuell beschlossen wurde, wird 

von den Mitgliedern mehrheitlich als gut befunden. 

Ich finde die Idee eines 
rollierenden Wahlsystems 
gut, würde aber lieber alle  
2 Jahre jeweils 4 Mitglieder 
neu wählen. 

Ja  
31% 

Nein 
65% 

4% 

Das ist mir egal 

Ja, eine Zulassung amtierender 
Aufsichtsratsmitglieder ohne 
Prüfung durch den Wahlausschuss 
ist für mich denkbar.  

Nein, eine Zulassung 
amtierender Aufsichtsrats-

mitglieder ohne Prüfung 
durch den Wahlausschuss ist 

für mich ausgeschlossen 

ZUR FUNKTION DES WAHLAUSSCHUSSES ZUM WAHLSYSTEM 

Ich finde die Anpassung gut, 
wonach  jedes Jahr 2 Mitglieder für 
4 Jahre neu gewählt werden.  

Kein Interesse an Veränderungen: 
Zwei von drei Befragten sind explizit gegen eine Veränderung bei der 
Zulassung bereits amtierender Aufsichtsratsmitglieder ohne erneute 

vorherige Prüfung durch den Wahlausschuss.  

Basis: 9239 Mitglieder insgesamt Basis: 9239 Mitglieder insgesamt 
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BESUCH DER MITGLIEDERVERSAMMLUNG 

Frage: Hast du an der vergangenen Mitgliederversammlung am 25. Juni 2017 teilgenommen? Im Sommer 2018 wird erneut die jährliche Mitgliederversammlung stattfinden. Wirst du an der Veranstaltung teilnehmen? 
Basis: wahlberechtigte Mitglieder des FC Schalke 04 

TEILNAHME AN DER LETZTEN 
MITGLIEDERVERSAMMLUNG 

AM 25.06.2017 

Basis: 9239 Mitglieder insgesamt 

Ja  
32% 

Nein  
68% 

Ja  
32% 

40% 

Vielleicht 
24% 

Nein 
4% 

WAHRSCHEINLICHE TEILNAHME  
AN DER MITGLIEDERVERSAMMLUNG 2018 

Wahrscheinlich 

Basis: 9239 Mitglieder insgesamt 


